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ВПЛИВ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА ФОРМУВАННЯ 

ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ 

 

Анотація. В статті проаналізовано сучасний стан онлайн-освіти і 

визначено, який вплив надає розвиток цифрових технологій на 

формування освітнього процесу.  

Ключові слова: заклади освіти, цифрові технології, освітній процес. 

 

Постановка проблеми. Цифрова економіка ставить принципово 

інші тренди, спрямовані на підготовку фахівців якісно іншого рівня. І 

справа тут навіть не в тому, що ціла низка спеціальностей із колишньої 

економіки не лише втратить свою затребуваність, або взагалі зникне з 

ринку праці. Багато залежатиме від того, наскільки конкретні знання, 

навички та вміння, отримані в процесі навчання, будуть узгоджуватися з 

форматом цифрової економіки, який сам зазнаватиме постійних і досить 

швидких змін [1]. Підготовка фахівців такого рівня потребує відповідних 

навичок використання інформаційно-комунікаційних технологій у 

професорсько-викладацького складу. Безперечно, позитивним моментом 

є формат електронної освіти. Поява онлайн курсів, із застосуванням ІТ-

технологій, дозволяє у зручний час та в будь-якому місці отримувати 

знання без участі викладача. Щодо самих освітніх програм також 

потрібен постійний моніторинг з метою їх адаптації стосовно потреб 

цифрової економіки [2,3]. Сьогодні студенти відкрито заявляють про 

необхідність отримання більш поглиблених знань з дисциплін у галузі 

обробки та аналізу великих даних, статистики, прикладної інформатики. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Історія онлайн-освіти 

значно коротша за історію інформаційних технологій взагалі. Можна 

сказати, що воно сьогодні є своєрідним піком ІТ-розвитку, поява якого 

була обумовлена не лише технологічною, а й суспільною 

трансформацією, готовністю суспільства відійти від традиційних освітніх 

моделей – сьогодні класичні освітні формати стають все менш і менш 

затребуваними, тоді як кількість людей, які використовують різні онлайн-

ресурси, невпинно зростає. Початком повномасштабної онлайн-освіти 

став 2001 р., коли Массачусетський технологічний інститут запустив 

проект OpenCourseWare, надавши відкритий доступ до своїх навчальних 
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матеріалів та освітніх програм. Якщо до цього моменту онлайн-навчання 

мало несистемний характер, то з цього моменту воно було представлене 

як комплексний закінчений продукт. Сьогодні це одна з тих індустрій, що 

розвиваються найбільш швидко. Загалом за 18 років вона пройшла шлях 

від ініціативи окремого інституту до кількох сотень незалежних онлайн-

платформ із загальносвітовим охопленням. На сьогоднішній день 

налічується понад 11 тис. відкритих освітніх програм, які пройшли понад 

20 млн слухачів [4-6]. 

Формулювання цілей статті. Метою статті є визначення впливу 

цифрових технологій на формування освітнього процесу. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Для оцінки потенціалу 

використання цифрових технологій в освітньому процесі можна 

розглядати два критерії – «результативність» та «економічна 

ефективність». З позиції результативності це означає, що впровадження 

цифрових технологій має сприяти задоволенню потреб підвищення якості 

освітнього процесу (наприклад, самостійне вивчення окремих тем, 

скорочення термінів навчання (проходження тем), індивідуалізації 

навчання тощо). З іншого боку, використання тієї чи іншої цифрової 

технології має знижувати витрати бюджетних (позабюджетних) витрат 

самого ЗВО [7]. Проведені дослідження свідчать про необхідність 

отримання реальних знань та практичних навичок у процесі освоєння 

освітніх програм для успішного працевлаштування. За даними 

моніторингу 54% студентів найбільш важливими факторами успішного 

працевлаштування вважають саме практичні конкретні знання та вміння, 

при цьому понад 40% студентам потрібні базові теоретичні знання, понад 

третині необхідні аналітичні навички та методи аналізу даних [8,9]. 

Аналіз сучасної ситуації в Україні з наявності та рівня 

підготовленості фахівців у сфері ІКТ показав, що частка фахівців у цій 

сфері становила 2,24% від кількості зайнятих в економіці. Лідирує за цим 

показником Фінляндія, де частка таких фахівців становить 6,8%, на 

другому місці – Швеція – 6,6% у загальній кількості зайнятих, на 

третьому – Естонія – 5,6%. Найближчі за цим показником до України 

країни Португалія, Сербія, Чорногорія, Болгарія, Латвія, Кіпр [10,11].  

За даними офіційної статистики у 2020 році, чисельність фахівців у 

галузі інформаційно-комунікаційних послуг, зайнятих в економіці склала 

1617,4 тис. осіб, що вдвічі більше, ніж у попередньому році (у 2019 році 

– 1077 тис. осіб). У структурі чисельності найбільша питома вага 

припадає на фахівців вищого рівня кваліфікації – 71,1%, найменша – на 

керівників (4,1%) [10,11]. Серед фахівців вищого рівня кваліфікації 

переважають розробники та аналітики програмного забезпечення та 

додатків – 56,9% та спеціалісти з баз даних та мереж – 21,7%. Найбільша 

питома вага фахівців середнього рівня кваліфікації припадає на фахівців-

техніків з експлуатації ІКТ та підтримки користувачів ІКТ – 50,2% та 
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фахівців-техніків з телекомунікацій та радіомовлення – 27,2%. Найбільш 

популярними видами діяльності, в яких зосереджені фахівці в галузі ІКТ, 

є: діяльність у галузі інформації та зв'язку – 32,2% (у тому числі 16,1% у 

галузі інформаційних технологій та 9,7% – у галузі телекомунікацій); у 

обробній промисловості – 9,2%; у професійній, науковій та технічній 

діяльності – 7,2%.  

Найбільше фахівців з ІКТ припадає на вікову групу від 30 до 39 

років – 35,8%; 32% - у віці від 15 до 29 років; 18,3% – віком від 4 до 49 

років; 11,6% – від 50 до 59 років; 2,3% - від 60 до 72 років [8,14]. У 

рейтингу країн за часткою фахівців у галузі ІКТ на початку рейтингу 

розташувалися Литва та Латвія зі значенням 54%, Мальта – 60% та 

Туреччина – 64%. У 2018 році показник в Україні склав 56%, при цьому 

частка зайнятих в економіці у віці молодше 35 років у загальній 

чисельності зайнятих - 35% [10-12]. 

Проведемо аналіз, які ж спеціальності у сфері ІКТ затребувані нині 

у закладах вищої освіти та наскільки ЗВО готові забезпечити ринок праці 

цими фахівцями. За даними за 2020 рік випуск бакалаврів, спеціалістів, 

магістрів за основними напрямками підготовки та спеціальностями в 

галузі ІКТ склав 5,7% від загального випуску, з них: 21,2% – у галузі 

інформатики та обчислювальної техніки; 19,9% – у галузі прикладної 

інформатики; 15,7% – у галузі інформаційних систем та технологій [8,9]. 

Фахівці в галузі ІКТ вкрай стають популярними і серед людей з 

обмеженими можливостями. Адже інформаційно-комунікаційні 

технології дозволяють цій категорії людей займатися професійною 

діяльністю у дистанційному форматі [13]. 

За результатами проведеного у 2020 р. соціологічного опитування, 

найбільший попит припадає на спеціальності саме у галузі розвитку 

цифрових технологій. Найбільший інтерес інваліди-випускники 

виявляють до таких професій як: адміністратор баз даних – 22,8% 

опитаних, графічний дизайнер – 16,3%, програміст – 14,9%; Веб-дизайнер 

– 14,4%. Питома вага зацікавлених у професії розробника Web та 

мультимедійних додатків склала 8,9%, аналогічний попит зафіксований 

на професію мережного та системного адміністратора. Розвиток нових 

напрямів у сфері використання цифрових технологій сприяє попиту 

фахівців у цих областях [15].  

Проведений аналіз показав, що для інвалідів-випускників інтерес 

представляють такі професії як: оператор безпілотних літальних апаратів, 

спеціаліст у сфері нанотехнологій, мобільний робототехнік, спеціаліст з 

адитивних технологій (серед опитаних від 2% до 4% у кожній професії). 

У табл. 1 наведено ранжування випускників середніх та вищих 

навчальних закладів за найбільш затребуваними професіями.  
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Таблиця 1 

Ранжування випускників закладів середньої та вищої освіти за 

найбільш затребуваними професіями, % 

Варіанти відповідей 

Місце професії серед випускників 

закладів 

середньої освіти вищої освіти 

Адміністратор баз даних 1 1 

Повар-кондитер 2 10 

Автомеханік 3 18 

Графічний дизайнер 4 2 

Слюсар 5 – 

Програміст 6 3 

Фахівець з гостинності 7 7 

Розробник Web та мультимедійних 

додатків 
8 9 

Перукар 9 – 

Майстер декоративних робіт 10 14 

Веб-дизайнер 11 4 

Фахівець з технології машинобудування 12 – 

Мережевий та системний адміністратор  27 5 

Косметолог 15 6 

Эколог 42 8 

Фахівець з информаційних ресурсів 16 11 

Біолог – 12 

Фахівець в сфері нанотехнологій 39 13 

Складальник електронних систем 13 27 

Мобільний робототехнік 14 35 

 

Для порівняння було взято перші 14 місць для кожної категорії 

випускників. Як видно з таблиці, найцікавішою професією для 

випускників-інвалідів обох категорій є адміністратор бази даних. Таку 

відповідь дали 27,5% випускників ЗВО та 18% випускників ЗСО. На 

другому та третьому місці для випускників середніх навчальних закладів 

популярністю користуються професії кухаря-кондитера (16%) та 

автомеханіка (12%). Для випускників закладів вищої освіти друге та третє 

місце поділили професії програміста та Web-дизайнера (по 20,6% у 

кожній категорії відповіді). Серед популярних професій випускників 

закладів середньої освіти переважають також професії, пов'язані з 

розвитком цифрових технологій: фахівці з інформаційних ресурсів та у 

сфері нанотехнологій. Водночас серед випускників середніх закладів 

освіти інтерес становлять професії збирача електронних систем та 

мобільної робототехніки. 

Цікаво, що думки представників служб сприяння 

працевлаштуванню, створених в освітніх організаціях вищої та середньої 
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професійної освіти, а також спеціалістів служб зайнятості, отримані під 

час експертного опитування, збігаються з думкою випускників-інвалідів 

–  найбільшою популярністю користуються професії адміністратора баз 

даних та графічного дизайнера. Ці професії ділять перше і друге місце 

серед найбільш затребуваних. 

Відмінності у думках експертів полягають у тому, що за 

відповідями представників служб сприяння працевлаштуванню перше 

місце за популярністю професій відводиться адміністратору баз даних 

(65%), на другому – професія графічного дизайнера (60%), за відповідями 

фахівців служб зайнятості, навпаки, на лідером по популярності є 

професія графічного дизайнера (68,2%), другою – адміністратор баз даних 

(59,1%). Досить потрібні спеціальності, пов'язані з використанням ІТ-

технологій: програміст; веб-дизайнер, мережевий та системний 

адміністратор, розробник Web та мультимедійних додатків, спеціаліст з 

інформаційних систем. Проведений аналіз різних категорій випускників, 

включаючи випускників-інвалідів, свідчить про те, що в умовах 

цифровізації існує гостра потреба у фахівцях у сфері ІКТ на ринку праці 

[17]. Сьогодні в українській системі освіти відбуваються значні зміни, 

освіта на всіх щаблях стає більш доступною для громадян з інвалідністю 

та обмеженими можливостями здоров'я. Але проблеми 

працевлаштування після закінчення закладу вищої освіти даної категорії 

громадян поки що не вирішені і це підтверджується статистичними 

даними за підсумками працевлаштування випускників у країні, за якими 

лише 10% серед випускників з обмеженими можливостями здоров'я 

змогли знайти роботу. Отже, більшість їх залишається безробітними та їх 

соціальні права на працю дотримуються лише формально [18]. 

Безперечно, інваліди мають низку труднощів у працевлаштуванні 

через те, що часто роботодавці під різними приводами не хочуть їх брати 

на роботу. Проблема зайнятості осіб з обмеженою працездатністю 

залежить від того, що приватні комерційні компанії та організації, що 

складають більшу частину роботодавців, не зацікавлені брати на роботу 

інвалідів. Такі працівники покладають високий рівень відповідальності та 

додаткові витрати для роботодавця. Найчастіше причиною не 

працевлаштування інвалідів є проблеми, спричинені не їхньою фізичною 

нездатністю виконувати певні дії, а відсутністю освіти. 

Щодо показника The Global Talent Competitiveness Index, можна 

спостерігати таку ситуацію. За даними, опублікованими станом на 2021 

рік перші три місця займають Швейцарія, Сінгапур та США [19]. 

Інтегральний показник визначають 6 субиндексів, що входять до нього: 

умови для фахівців, залучення фахівців, виховання фахівців, утримання 

фахівців технічні навички, а також наявність управлінських та 

креативних навичок. Істотне «провисання» позиції України у рейтингу 

визначає показник «залучення фахівців», значення якого ставить країну 
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на 109 місце! (Усього в рейтингу бере участь 125 країн). Тобто, 

незважаючи на затребуваність фахівців у цій сфері, залучення їх на 

роботу залишається поки що проблемою. Можна припустити, що ця 

ситуація пов'язана з пропонованими умовами праці або низьким рівнем 

кваліфікації працівників, що, у свою чергу, повертає нас до питання 

якості підготовки та перепідготовки фахівців даної галузі. Відповідно до 

офіційних даних частка населення, які мають цифрові навички, у тій чи 

іншій предметній області, становить менше 50%. Найбільша питома вага 

посідає досвід роботи з текстовим редактором – 41,1% від загальної 

чисельності населення старше 15 років. З відправкою електронною 

поштою знайомі 36,8% від загальної чисельності населення. 34,5% 

населення мають копіювання та переміщення файлів або папки. Причому 

більшість населення зосереджена віком від 15 до 24 років. За даними за 

2020 рік 77,8% населення (віком від 15–74 років) використовували 

Інтернет (за останні три місяці) для участі у соціальних мережах; 54,1% 

населення – для пошуку інформації про товари та послуги; 52,6% – для 

телефонних дзвінків або відео розмов через інтернет (використовуючи, 

наприклад, Скайп або ін.). Цікаво, що 72,6% населення наголошують на 

необхідності використання Інтернету, а 31,7% посилаються на брак 

навичок для роботи в інтернеті [6,8]. Таким чином, метою освіти в 

сучасних умовах має стати підготовка фахівців, які володіють сучасними 

знаннями та практичними навичками аналітичних, статистичних та 

економетричних методів дослідження, аналізу соціально-економічних 

явищ та процесів із застосуванням цифрових технологій. 

Висновки. Очевидно, що в умовах скорочення навчального 

навантаження цифрові технології можуть істотно трансформувати освітні 

процеси. Одночасно з цим не можна забувати про якість освіти. Освітні 

програми постійно оновлюються у частині дисциплін, де відбуваються 

зміни. Трансформація в системі освіти може сприяти корінному 

переосмисленню дисципліни, її місця у підготовці спеціаліста, що володіє 

сучасними знаннями на ринку праці в інформаційному суспільстві. Для 

реалізації цього знадобиться доступ до сучасних професійних 

інформаційних баз, програмних продуктів, сучасного обладнання. 

Звичайно, з позиції економічної ефективності, це несе додаткові витрати, 

але якість знань і можливість їх отримання значно вища. В даному 

випадку інтереси ЗВО та зацікавленість роботодавців у отриманні 

висококваліфікованих фахівців, які мають реальні практичні навички. 

збігаються. Підготовлені таким чином випускники ЗВО, будуть мати явні 

конкурентні переваги і набудуть компетенції фахівців високого рівня.  
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